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Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 5374/2-4-2020 Ερώτησης  Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ με 
θέμα: «Κίνητρα μέσω του Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης («ΕΣΠΑ») και 
άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων με σκοπό τη δυνατότητα αναδιάρθρωσης της 
παραγωγής επιχειρήσεων για την παραγωγή υγειονομικού υλικού και μέσων ατομικής 
υγιεινής και προστασίας», στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της  Γενικής Γραμματείας 
Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ από την πρώτη στιγμή στο πλαίσιο 
των πολιτικών της αντιμετώπισης των δυσμενών οικονομικών και κοινωνικών 
επιπτώσεων της νόσου COVID-19, συμμετέχοντας στην Ειδική Ομάδα Εργασίας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αποτελεσματική εφαρμογή της επενδυτικής πρωτοβουλίας 
για την αντιμετώπιση του Κορωνοϊού (Coronovirus Response Investment Initiative), 
προχώρησε στην απαιτούμενη προετοιμασία προκειμένου να διαμορφωθεί επαρκές 
πλέγμα δράσεων, καθώς και στην εξασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησής τους.

Ενδεικτικά αναφέρουμε τις εξής ενέργειες:

- Υποβλήθηκε και εγκρίθηκε άμεσα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το πρώτο σχέδιο 
Κρατικών Ενισχύσεων συνολικού ύψους 2 δισ. ευρώ, το οποίο αφορά στην παροχή 
εγγυήσεων σε δάνεια και κεφάλαιο κίνησης, μέσω της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας, σε επιχειρήσεις όλων σχεδόν των κλάδων. 

- Στη συνέχεια  ακολούθησε το δεύτερο σχέδιο στήριξης των μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων (ΜμΕ) που πλήττονται από την διάδοση του κορονοϊού  με τη μορφή 
επιχορηγήσεων εκτιμώμενου προϋπολογισμού ύψους 1,2 δισ. ευρώ. Το σχέδιο αυτό 
προορίζεται να καλύψει τόκους ύψους έως και 800.000 ευρώ ανά εταιρεία επί των 
υφιστάμενων δανειακών υποχρεώσεων (δανείων με σταθερή ληκτότητα, ομολόγων ή 
τραπεζικών υπεραναλήψεων) για περίοδο 3 μηνών, με δυνατότητα παράτασης για 
άλλους 2 μήνες.

- Σε συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ολοκληρώθηκαν
οι διαχειριστικές ενέργειες για την ενεργοποίηση του Ειδικού Προγράμματος 
τηλεκατάρτισης με πιστοποίηση για επιστήμονες πληττόμενους από τον COVID-19 που 



εντάσσονται στους σε 6 βασικούς επιστημονικούς κλάδους της χώρας βάσει ΚΑΔ, 
συνολικού π/υ 193 εκατ. ευρώ.

- Σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας ολοκληρώθηκαν οι διαχειριστικές ενέργειες για 
την δημιουργία δικτύου νοσηλευτών για κατ' οίκον υπηρεσίες νοσηλευτικής φροντίδας 
και λήψη δειγμάτων βιολογικού υλικού από άτομα - πιθανά κρούσματα κορονοϊού 
(Κινητές Μονάδες), συνολικού π/υ 10,8 εκατ. ευρώ.

- Επιπρόσθετες δράσεις στήριξης εργαζομένων και επιχειρήσεων σημαντικού 
προϋπολογισμού πρόκειται να ενεργοποιηθούν άμεσα, όπως δράσεις οικονομικής 
ενίσχυσης των αυτοαπασχολούμενων.

Το πλέγμα των οριζόντιων αυτών δράσεων καλύπτει το σύνολο της επικράτειας και το 
σύνολο των κλάδων και τομέων πολιτικής που έχουν πληγεί από την πανδημία.

Ειδικότερα και αναφορικά με τη στήριξη των επιχειρήσεων στην τρέχουσα 
προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ 2014-2020, καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια να 
δοθούν τα χρήματα των επιδοτούμενων, από το ΕΣΠΑ, έργων τα οποία βρίσκονται σε 
διαδικασία υλοποίησης με ταχείς και μη γραφειοκρατικές διαδικασίες. Ήδη, πέραν από 
την προκαταβολή που δύνανται να αιτηθούν οι δικαιούχοι και η οποία ανέρχεται σε 
ποσοστό 40% του συνολικού προϋπολογισμού, δόθηκε, επιπλέον, η δυνατότητα η 
ενδιάμεση δόση να μπορεί να φτάσει το 80% του συνολικού επενδυτικού σχεδίου. 
Ρύθμιση η οποία συνεπάγεται ότι οι ωφελούμενοι έχουν τη δυνατότητα να λάβουν το 
μεγαλύτερο μέρος της επιχορήγησης μόνο με διοικητική και όχι επιτόπια επαλήθευση. 
Επίσης, δόθηκαν οι απαραίτητες παρατάσεις στις προθεσμίες υλοποίησης των 
επιχειρηματικών σχεδίων. 

Ακόμη, στο πλαίσιο των μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση των 
δυσμενών επιπτώσεων από την εξάπλωση του COVID-19, τίθενται σε εφαρμογή οι εξής 
δράσεις:

1. Δημιουργία νέου Ταμείου Εγγυοδοσίας, με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα, με αρχική χρηματοδότηση ύψους 1 δισ. ευρώ από πόρους του ΕΣΠΑ και 
ειδικότερα από το ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ). 
Οι πόροι αυτοί θα οδηγήσουν σε εκταμιεύσεις νέων δανείων ύψους 3,5 δισ. ευρώ για τη 
στήριξη των επιχειρήσεων. Σε δεύτερη φάση και ανάλογα με τις ανάγκες της αγοράς, το 
μέτρο δύναται να επεκταθεί με τη χρηματοδότηση του Ταμείου με επιπλέον 1 δισ. ευρώ 
από το ΕΣΠΑ, η οποία θα οδηγήσει σε συνολικά δάνεια ύψους 7 δισ. ευρώ.

Το μέτρο θα εφαρμοστεί μέσω της έκδοσης εγγυήσεων από την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα σε ενδιάμεσους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (τράπεζες). Οι τράπεζες θα 
χορηγούν δάνεια που αφορούν σε κεφάλαια κίνησης, ορισμένης διάρκειας και ύψους, τα 
οποία θα βοηθήσουν τις ελληνικές επιχειρήσεις να καλύψουν τις άμεσες ανάγκες τους σε 
κεφάλαια κίνησης  προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις συνέπειες από την επιδημική 
έκρηξη του COVID-19 και να συνεχίσουν τις δραστηριότητές τους. Το κράτος 
αναλαμβάνει να εγγυηθεί έως 80% για κάθε δάνειο, στο 40% του όγκου των δανείων 
που χορηγεί μια τράπεζα στο πλαίσιο αυτού του μέτρου. Με τον τρόπο αυτό 
διασφαλίζεται η άμεση διαθεσιμότητα της στήριξης υπό ευνοϊκούς όρους (όπως μείωση 
απαιτούμενων εξασφαλίσεων ή/και επιτοκίων) στις ελληνικές επιχειρήσεις που την έχουν 
ανάγκη.  

2. Επιδότηση Τόκων Υφιστάμενων Δανείων Πληγέντων λόγω COVID-19 MME: 
Επιχορήγηση κατά 100% των πληρωτέων τόκων για όλα τα επιχειρηματικά ενήμερα 
δάνεια (τοκοχρεωλυτικά, αλληλόχρεοι, κλπ.) των ΜΜΕ, όλων των κλάδων που έχουν 
πληγεί, για τρεις μήνες και με πρόβλεψη για άλλους δύο, εφόσον χρειαστεί. Πρόκειται 
ουσιαστικά για παροχή άμεσων κεφαλαίων κίνησης για τις επιχειρήσεις. Αρχικά ο 
προϋπολογισμός της δράσης έχει διαμορφωθεί στα 750 εκατ. ευρώ και θα καλυφθεί από 
πόρους του ΕΣΠΑ (ειδικότερα από πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος 



«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία»), ενώ το συνολικό κόστος 
εκτιμάται ότι θα φτάσει τα 1,2 δισ. ευρώ. Παράλληλα, οι τράπεζες αναστέλλουν τις 
καταβολές του κεφαλαίου των ανωτέρω δανείων έως τον Σεπτέμβριο του 2020.

Τα δύο αυτά μέτρα έχουν εγκριθεί και υλοποιούνται στο πλαίσιο του προσωρινού 
πλαισίου για τις κρατικές ενισχύσεις, το οποίο εγκρίθηκε από την Επιτροπή στις 19 
Μαρτίου 2020 και τροποποιήθηκε στις 3 και 8 Απριλίου 2020. Το προσωρινό πλαίσιο θα 
εφαρμοστεί έως το τέλος Δεκεμβρίου 2020. Για να υπάρξει ασφάλεια δικαίου, η Επιτροπή 
θα αξιολογήσει πριν από την εν λόγω ημερομηνία την αναγκαιότητα ενδεχόμενης 
παράτασης.

3. Οικονομική ενίσχυση 800 ευρώ σε αυτοαπασχολούμενους, ελεύθερους 
επαγγελματίες και ιδιοκτήτες ατομικών επιχειρήσεων που επλήγησαν από την πανδημική 
έκρηξη του COVID-19 (είτε διότι τους επιβλήθηκε από το κράτος απαγόρευση 
λειτουργίας, είτε πλήττονται λόγω COVID-19 χωρίς να έχει επιβληθεί απαγόρευση 
λειτουργίας), βάσει ΚΑΔ, για 45 ημέρες (διάστημα 15 Μαρτίου έως 30 Απριλίου) υπό την 
προϋπόθεση διατήρησης της επιχειρηματικής δραστηριότητάς κατ’ ελάχιστον 4 μήνες 
μετά τη λήψη της ενίσχυσης. Η εν λόγω οικονομική ενίσχυση θα καταβληθεί εντός 
Απριλίου (με πρόβλεψη καταβολής και τον Μάιο).

Το εκτιμώμενο κόστος αυτού του μέτρου ανέρχεται αρχικά σε 300 εκατ. ευρώ και θα 
καλυφθεί από πόρους των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» και «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση 
και Δια Βίου Μάθηση», ενώ δύναται να επεκταθεί χρονικά με τις αντίστοιχες επιπλέον 
δαπάνες.

4. Ενεργοποίηση του Ταμείου Εγγυοδοσίας, με διαχειριστή το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων, που έχει συσταθεί με πόρους του ΕΣΠΑ (ειδικότερα από το ΕΠ 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία») ύψους 100 εκατ. ευρώ. Οι 
πόροι αυτοί θα οδηγήσουν σε εκταμιεύσεις νέων δανείων επενδυτικού σκοπού ύψους 
τουλάχιστον 500 εκατ. ευρώ.

Το μέτρο θα εφαρμοστεί μέσω της έκδοσης εγγυήσεων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων σε ενδιάμεσους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (τράπεζες) με τη χρήση 
των πόρων του ΕΣΠΑ. Οι τράπεζες με τη σειρά τους  θα χορηγούν επιχειρηματικά δάνεια 
εγγυημένα έως 80% του ποσού του δανείου, ενώ η εγγύηση αυτή θα καλύπτει μέχρι το 
25% του όγκου των επιχειρηματικών δανείων που χορηγεί κάθε τράπεζα στο πλαίσιο 
αυτού του μέτρου. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η βελτίωση της πρόσβασης των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση διότι τα δάνεια χορηγούνται με ευνοϊκούς 
όρους (όπως μείωση απαιτούμενων εξασφαλίσεων ή επιτοκίων) στις ελληνικές 
επιχειρήσεις με στόχο να ανακάμψουν ταχύτερα από την κρίση.

5. Η δράση «Επιχειρηματική Χρηματοδότηση» του Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΙΙ 
(ΤΕΠΙΧ ΙΙ) διευρύνεται ώστε να καλύψει τις πρόσθετες ανάγκες των επιχειρήσεων για 
την αντιμετώπιση των οικονομικών  συνεπειών της  επιδημικής έκρηξης του COVID-19. 
Για το σκοπό αυτό, δημιουργείται ειδικό πρόγραμμα δανειοδότησης κεφαλαίων κίνησης 
για τους κλάδους που πλήττονται συνδυασμένο με την επιδότηση των τόκων για 
διάστημα 2 ετών. 
Οι συνολικοί πόροι της δράσης αυξάνονται κατά 150 εκατ. ευρώ. Έτσι οι συνολικοί 
διαθέσιμοι πόροι του ΤΕΠΙΧ ΙΙ ξεπερνούν τα 500 εκατ. ευρώ τα οποία, με τη συμμετοχή 
των τραπεζών, αντιστοιχούν σε δάνεια προς τις επιχειρήσεις ύψους μεγαλύτερου του 1 
δισ. 
ευρώ.

Τέλος, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων δημιουργεί μηχανισμό 
εγγυήσεων χρηματοδοτήσεων ύψους 250 δισ. ευρώ για τις επιχειρήσεις.



    
     Ο Γενικός Γραμματέας 

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

         Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:
Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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